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В29 Історія міста на мапах землеміра Павла Рябкова / Поліщук В.В. — 

Кропивницький: ВЦ ККТК, 2023. —  с.54. 

 Про Павла Захаровича Рябкова можна говорити у різних іпостасях — як 

про громадського діяча, археолога, етнографа, історика та землеміра. Кожній 

з цих іпостасей присвячені дисертації та наукові статті. У даному 

краєзнавчому проєкті  П. Рябков  представлений як людина, що причетна до 

складання та випуску кількох планів міста Єлисаветграда, з яких ми можемо 

судити про те, яким було місто  наприкінці ХІХ —  на початку ХХ століття, і 

де на його вулицях знаходилися ті, чи інші установи та будинки. 

У книзі використані фотографії планів та мап з фондів обласного 

краєзнавчого музею та Державного архіву Кіровоградської області. 
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Портрет П.З. Рябкова. Художник С.І. Данішевський.  

Зберігається у фондах  обласного музею мистецтв. 

                

Павло Захарович Рябков народився 29 червня 1848 року у місті Херсоні у 

багатодітній сім'ї середнього достатку [1]. Коли Павло досяг відповідного віку, 

батько віддав його до Херсонської губернської гімназії. У 1861 році при гімназії були 

відкриті землемірно-таксаторські класи для підготовки приватних землемірів і 

таксаторів, які знаходилися у безпосередньому віданні директора гімназії [2]. У 

грудні 1868 року ці землемірно-таксаторські класи, які утримувалися за рахунок 

земства, закінчив і П. Рябков, отримавши при цьому атестат, в якому було зазначено, 

що він "навчався у цих класах топографії, нівеліруванню, кресленню, ілюмінуванню, 

надписам для накладення на плани, а також планіметрії, таксації, природничим 

наукам та межовим законам і закінчив курс з дуже добрим успіхом" [3].  

За П. Рябковим було визнано право називатися приватним землеміром і 

таксатором,  що відкривало йому можливості вступу на державну службу. У тому ж 
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році  він скористався цим правом і поступив таксатором у креслярню Херсонського 

губернського правління [4]. 

 

Атестат про закінчення П. Рябковим землемірно-таксаторських класів при  

Херсонській гімназії, 23 грудня 1867 року. 

 

За участь  у революційно-народницькому  гуртку  у 1877 році  П. Рябков був 

заарештований в Одесі і засланий до Сибіру.  
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Після повернення із заслання  у 1892 – 1901 роках П. Рябков працював  

земським  землеміром на Херсонщині. У подальшому деякий час Павло Захарович 

перебував в еміграції, де був слухачем Російської вищої школи у Парижі, в якій 

викладали І. Мечников, М. Ковалевський та Ф. Вовк.  

З 1892 року П. Рябков виконував функції секретаря Єлисаветградського 

благодійного товариства поширення грамотності  й ремесел, систематично писав 

звіти про його діяльність, а у 1893 році надрукував історичний нарис. 

 У 1897 році П. Рябков стає одним із засновників та перших директорів 

Єлисаветградської громадської бібліотеки, а з 1914 року — членом 

Єлисаветградського лекційного бюро з влаштування народних читань і дитячих 

майданчиків при міській управі.  У 1903 – 1904 роках, разом з Ф. Вовком та І. 

Франком,  П. Рябков брав участь в етнографічній експедиції по Галичині та Буковині. 

 З 1907 року, мешкаючи на той час в Єлисаветграді, допомагав Ф. Вовку створювати 

український розділ Етнографічного музею у Петербурзі. У 1908 - 1911 роках  зібрав 

для цього музею 364 об’єкти культури, більшість з яких стосувалася козаччини. 

Збирав на Єлисаветградщині писанки, рецепти народної медицини,  лікарські трави, 

багато фотографував на місцевих ярмарках тощо.  

У 1914 році у Петербурзі надруковано працю П. Рябкова «Чумацтво», в основу 

якої лягли краєзнавчі дослідження, проведені на території Єлисаветградщини.   

За ініціативи П. Рябкова в Єлисаветграді було створено краєзнавчий музей  з 

картинною галереєю (1921) та Музей Революції [5]. 
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ФОНД ПАВЛА РЯБКОВА 
 

У Державному архіві Кіровоградської області зберігається  чимало документів, 

які стосуються П. Рябкова. Так, фонд  304  має  620 одиниць зберігання, і охоплює 

період з 1864 по 1925 рік. До опису увійшли розділи:  

1) службова діяльність П. Рябкова;  

2) громадська та наукова діяльність;  

3) друковані матеріали (видання, газетні та журнальні публікації тощо) 

авторства П. Рябкова та інших осіб, зміст яких стосується сфери суспільних та 

наукових інтересів фондоутворювача.  

 У першому розділі документи з історії міста і краю, зокрема рукописні 

матеріали щодо забудови міста Єлисаветграда, описання поштових і транзитних 

шляхів, мостів Єлисаветградського повіту, відомості про землеволодіння на території 

повіту. Особливої уваги заслуговують доповідні записки П. Рябкова до керівництва 

міської управи щодо фактів розкрадання міської землі.  

 У розділі, де зосереджено документи громадської та наукової діяльності 

вченого, сконцентровано цінні документи фонду, що висвітлюють багатогранну 

роботу П. Рябкова на ниві просвітництва та науки.  

 Серед документів третього розділу фонду особливо важливими є друковані 

видання авторства П. Рябкова, що стосуються історії краю, зокрема, «Короткий 

історичний нарис Єлисаветградського товариства розповсюдження грамотності та 

ремесел за 1873 – 1898 рр.» та «Про грунтові дороги в Єлисаветградському повіті” 

[6]. Крім того, у цьому розділі наявні видання інших авторів з питань історії України, 

Росії, Болгарії та інших країн, аналітичні матеріали, доповіді, звіти органів місцевого 

самоврядування Херсона, Одеси, Києва, що містять інформацію про деякі аспекти 

історії та розвитку цих українських міст [7]. 

 

 
 

 

 

 

 

 



 7 

 

 

 
 

ПАВЛО РЯБКОВ — ЗЕМСЬКИЙ ЗЕМЛЕМІР 
         

Центральною установою виконавчої влади у Херсонської губернії було 

губернське правління, на чолі якого стояв губернатор. До складу правління входило 

будівельне відділення, яке займалося укладанням проєктів та креслень будівель у 

населених пунктах губернії.  

Губернський та повітові землеміри виконували розпорядчі, виконавчі та 

наглядові функції щодо діяльності межового відділення та відповідали за зберігання 

межових документів. З кінця ХVІІІ до початку ХХ століття землеміри, зокрема з`їздів 

мирових посередників Херсонської губернії, укладали плани дворянських садиб, 

монастирських земель, річок, карти повітів, намісництва, губернії, генеральні карти 

морів.  У ХІХ столітті землеміри Херсонської губернії найчастіше займалися 

обмірами площ садиб, земельних ділянок у містах та містечках, селах та лісових 

дачах, які належали дворянам.  

З «Систематического свода постановлений Елисаветградского уездного 

земского собрания за 1865 – 1895 года» [8] дізнаємося, що  17 травня 1891 року 

земське зібрання дозволило управі відкрити  кредит для запрошення на посаду 

спеціального земського землеміра.  

А через рік, 16 травня 1892 року, уже земська управа вирішила запровадити 

посаду землеміра. Через три дні, 19 травня, землеміру назначили платню у розмірі 

1200 рублів на рік. До цього земським землеміром тривалий час працював Ф.К. 

Припутенко. 

1892 рік став доленосним у житті П. Рябкова — його було призначено на 

посаду земського землеміра у Єлисаветградське повітове земство, після чого він 

переїхав до міста Єлисаветграда. З цього часу і до кінця життя доля П. Рябкова була 

пов'язана з Єлисаветградщиною,  із культурою та історією цього краю. Ймовірно, що 

тут він познайомився з Надією Веніамінівною, яка стала його дружиною та 

однодумцем.  

У «Систематическом своде постановлений Елисаветградского уездного 

земского собрания за 1865 — 1895 года» знаходимо кілька рішень щодо діяльності 

повітового земського землеміра. 

«Земський землемір. 

258. Після вислуховування доповіді комісії про вимір землі у повіті, Збори 

постановили: доповідь комісії прийняти і відкрити управі кредит для запрошення 
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спеціального земського землеміра та управі доповісти земству. (Постанова зібрання 

(далі П.З.,  — прим. авт.), 17 травня 1891 року, стор. 40).  

До 1891 року усі землемірні роботи на вимогу управи проводив здебільшого 

землемір Припутенко, щоразу за обумовлену плату. У 1874 році з. Припутенком було 

укладено угоду щодо провадження робіт з виміру земель у повіті. У статті 19 

сказано, що під час виконання робіт, згідно з угодою,  Припутенко і два його 

помічники вважаються такими, що перебувають на службі у земства з 

відповідальністю, як сказано в статті 120 про земські установи (П.З., 1874 року, 

стор. 301). 

259. Земська управа у своїй доповіді про вимірювання земель у повіті 

пропонувала мати при управі постійного землеміра на певній платні. Збори ухвалили: 

запросити на роботу землеміра; питання про розмір йому винагороди передати у 

кошторисну комісію, а правила про порядок угоди з приватними особами та про їх 

службові обов'язки доручити розробити управі (П. З., 16 травня 1892 року, стор. 

18). 

260. Закритим балотуванням Збори призначили платню землеміру управи у 

1200 рублів на рік. (П. З., 19 травня 1892 року, стор. 35).  

261. Голова Зборів Бошняк прочитав дані кошторисної комісії  про розрахунки 

із землеміром Ф.К. Припутенком. Згідно з висновком комісії, Збори ухвалили: 

сплатити  Припутенку 215 руб. 82 коп. за поданням ним планів. (П. З., 12 травня 

1893 року). 

262. Клопотання землеміра Припутенка про пенсію передати в управу, 

доручивши їй подати за цим клопотанням доповідь майбутнім Земським Зборам. (П. 

З., 14 травня 1893 року).  

263. Після доповіді управи про інструкцію для земського землеміра та про його 

службові обов'язки комісія зробила висновок: маючи на увазі, що міркування про 

інструкцію для земського землеміра та його обов'язки складені управою не 

остаточно, комісія вважає за неможливе висловитися остаточно в даний час, 

проте, не заперечує проти доповіді управи по суті. Що ж до 300 рублів на витрати з 

землемірних робіт, то  дозволити управі робити такі витрати у разі необхідності з 

непередбачених витрат. Висновок комісії Зборів прийнято. (П.З., 14 травня 1893 

року). 

264. Збори затвердили наступну інструкцію для земського землеміра, складену 

земською управою: 

1) При повітовій управі існує посада земського землеміра, обов'язки якого 

визначаються нижче наведеними статтями. 

2) Землемір складає карти повіту, як повні, так і окремих його частин, а 

також схематичні карти для різних потреб, наприклад: розподіл медичної 

допомоги, земських шкіл та ін. 
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3) Виконує землемірні роботи за дорученням земської управи, на випадок 

набуття або відчуження земством земельних ділянок, або повірки існуючих 

земельних володінь земства. 

4) Копіює та складає плани міст та містечок для вироблення оцінок міського 

нерухомого майна. 

5) Перевіряє та складає плани та планшети земельного майна при виробленні 

земських оцінок цього майна. 

6) Складає плани при влаштуванні нових поселень або при відновленні старих 

після пожеж. 

7) Збирає дані про дороги у повіті і описує їх з нанесенням на карту. 

 

 

Записи, які стосуються земського землеміра, зокрема його інструкція.  

Стор. 74 та 75 «Систематического свода постановлений  

Елисаветградского уездного  земского собрания  за 1865 — 1895 года». 

 

8) Складає відомості про відстані між населеними пунктами повіту. 

9) Виконує усі доручення земської управи, що належать до землемірної та 

креслярської спеціальності. 

10) Виконує землемірні роботи на запрошення сільських товариств та 

приватних власників. 

11) Зазначені у пункті 10 роботи проводяться за згодою за наступну плату: 

не більше 5 копійок за десятину виміряної землі, проїзд за рахунок запрошуючого та 

добові згідно з існуючими нормами. 
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12) Виїзд для землемірних робіт за приватними угодами робиться щоразу з 

дозволу земської управи, у вільний від службових справ час. 

13) До управи повинні подаватися копії усіх вимірів і планів, зроблених 

землеміром за приватною угодою з власниками. 

14) Щорічно повинен бути поданий в управу докладний звіт з усіх землемірних 

і креслярських робіт, як за дорученням управи, так і за приватною угодою з 

власниками, для друку у загальному звіті управи. (П.З., 7 вересня 1894 року). 

265. Член загальної комісії гласний С.К. Соколов-Бородкін прочитав доповідь 

управи за клопотанням землеміра Ф.К. Припутенка про видачу йому пенсії і прохання 

його на ім'я голови зборів  того ж року. Комісія вважає корисним придбати складену 

Припутенком карту Єлисаветградського повіту. Збори  постановили: 1) у 

клопотанні Припутенка про видачу йому пенсії відмовити; 2) доручити управі 

придбати складену землеміром Припутенком карту Єлисаветградського повіту, на 

що асигнувати 200 рублів. (П. З., 4 вересня 1894 року)». 

 

 

Мапа Єлисаветградського повіту. Забезпеченість населення по волостях лікарською 

допомогою. Видання Єлисаветградського земства. Літо-друкарня Гольденберга, 

Єлисаветград. Склав земський землемір П.З. Рябков. 1894 рік. 
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Починаючи з 1893 року П. Рябков переймався ідеєю створення більш 

досконалої мапи Єлисаветградського повіту. З його звіту у Земську Управу про 

виконану земським землеміром роботу протягом 15 березня 1893 року — 1 березня 

1895 року дізнаємося, що П. Рябковим у вільний від відряджень управи час, 

відповідно до постанови Земських Зборів від 5 вересня 1894 року, була виготовлена 

мапа Єлисаветградського повіту.  

 

 

Мапа Єлисаветградського повіту. Забезпеченість населення по волостях амбулаторною 

медичною допомогою у 1896 році. Видання Єлисаветградського земства. Літо-друкарня 

Гольденберга, Єлисаветград. Склав земський землемір П.З. Рябков. 

 

На мапі позначені лікарні, прийомні покої (як діючі, так і проєктовані), 

амбулаторії. Кольором виділені райони за кількістю звернень за допомогою на 1000 

населення: 500, від 200 до 500, від 100 до 200,  менше 100 осіб. На мапі позначені 

межі волостей та межі медичних дільниць. 
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Общий отчет Елисаветградской уездной земской управы за 1896 год.  

Паровая Лито-Типография Гольденберга в Елисаветграде, 1897. 
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5 вересня 1894 року земські збори вирішили видати мапу Єлисаветградського 

повіту, на що  асигнували 350 рублів, які  внесли до кошторису на 1895 рік. 

Виготовити нову мапу Єлисаветградського повіту вирішили у зв'язку із 

застарілістю  мапи, яка знаходилася у розпорядженні земства.  
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Ця мапа була віддрукована десять років тому й слугувала спеціальним 

додатком до матеріалів оцінки земель у Єлисаветградському повіті. Вона не зовсім 

задовольняла вимоги земства, оскільки її змістом переслідувалися завдання 

виключно статистично-економічного характеру, а не земські та адміністративні. На 

ній навіть не були позначені кордони волостей.  

Нова мапа, що була виготовлена П. Рябковим, ліквідувала всі зазначені 

недоліки старої і, таким чином, дала можливість земству, адміністрації, суду, а також 

приватним особам мати під рукою довідник, такий необхідний у багатьох випадках 

[9].  Під час виготовлення нової мапи П. Рябковим були використані: військово-

топографічна мапа;  список населених пунктів Єлисаветградського повіту, 

виготовлений статистичним відділенням управи; матеріали, зібрані під час 

здійснення статистичного опису повіту у 1893 – 1894 роках, а також матеріли, зібрані 

особисто ним під час  подорожей повітом.  

На мапі П. Рябкова були позначені: усі населені пункти Єлисаветградського 

повіту (села, селища, хутори, положення міст),  поштово-телеграфні тракти, 

губернські дороги, окреслені кордони волостей, земських дільниць, усі річки і великі 

балки тощо.  Окрім того, на карті були розміщені і деякі статистичні дані — кількість 

верств між населеними пунктами, таблиця населення й кількість земель у волостях, а 

також план Єлисаветграда [10]. 

У Загальному звіті Єлисаветградського повітового земського управління за 

1896 рік  сторінки 345 та 346 були присвячені діяльності земського землеміра П. 

Рябкова: 

«Розділ VIII. Діяльність земського землеміра. 

На підставі параграфа 14 інструкції земського землеміра, затвердженої 

Земськими зборами 7 вересня 1894 року, П. Рябков надав наступний звіт про свою 

діяльність за 1896 рік. 

1.Виміри земель у повіті. 

1) На прохання, подане у Земську управу уповноваженими Єлисаветградського 

товариства  Іваном Вернигорою та Петром Добровольським, а також на прохання 

дворянина Євгенія Лукича Гара, мною виміряні їхні землі, які знаходяться у селі  

Єлисаветівці (також Диміне) Семенастівської волості, у  спеціально обмежованій 

дачі під назвою село Єлисаветівка і записаному до алфавіту під літерою Є  № 10-й. 

2)  На прохання дружини губернського секретаря Марії Федорівни Зубцової 

мною виміряна і нарізана ділянка землі площею 287,5 десятин, яку у неї купувало з 

допомогою Селянського Банку товариство селян села Миколаївські Садки (також 

Смоляка) Ганнинської волості. 

3) На прохання дворянки Надії Петрівни Михальчі та її синів Дмитра і Євгенія 

з їхньої дачі при селі Обознівка Грузчанської волості виділена  мною 271 десятина 

землі, проданої дворянину Дмитрієву. 
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4) В якості експерта за позовом дворянина Григорія Піщанського до селян 

села Сасівка Йосипа Бондрика та Лук’яна Велигури про землю, знесення будівель і 

знищення канав, мною проведено вимірювання генерально-обмежованої дачі села 

Сасівки Компаніївської волості. 

 Плани та усі землі мною виміряні у поточному році і надані в копіях в Земську 

управу. 

ІІ. Карти і креслярські роботи. 

Займався приготуванням до друку карти Єлисаветградського повіту, її 

корегування у зв’язку з нанесенням на неї нових поселень, створених у північній 

половині повіту на казенних землях,  для чого виїжджав у цю частину повіту. Усього 

було нанесено на карту 35 поселень, на рахунок інших 35 поселень у південній 

частині повіту, вони  були  мною зафіксовані на карті у 1895 році. Карта була 

складена мною  в шестиверстному масштабі і надрукована у Петертурзі у 

картографічному закладі Ільїна, тираж — 1000 примірників, причому 500 

примірників віддруковані фарбою по волостях, 400 примірників з вказівкою меж 

волостей, без ілюмінування їх, а інші 100 примірників (бланкові) без фарби. Видання 

карти обійшлося у 591 рубль 25 копійок. 

Карта продається по  рублю за примірник. Камінь, з якого друкували карту, 

можна придбати у власність земства за 125 рублів. Очевидно, невдовзі потрібне 

буде друге видання карти, яка земству обійдеться наполовину дешевше, якщо камінь 

стане його власністю. За дорученням управи для оціночних робіт мною складений 

план м. Єлисаветграда у масштабі 100 сажнів у дюймі. Оригіналом для нього 

послужив затверджений план, який зберігається в Єлисаветградській Міській 

Управі і складений у масштабі 50 сажнів в дюймі. Та оскільки цей план застарів, то 

при складанні нового були зроблені додатки, зміни, що відбулися з того часу і 

помічені при реєстрації міського нерухомого майна. План цей віддрукований 

тиражем 1000 примірників, причому500 примірників у фарбі для продажу. Плану 

друкувався в місцевій друкарні під моїм наглядом. Гравірування і друк обійшлися в 

125 рублів. 

Опитування деяких власників великих тваринницьких господарств щодо 

скотопригонних доріг проводилося за заздалегідь складеною мною програмою, 

відповіді приводяться нижче. З цією метою були розіслані управою деякі питання 

лікарям і фельдшерам, але відповіді поки що отримані не від усіх. Від повітового 

управління Херсонської губернії, окрім перерахованих вище робіт, виконані ряд інших 

доручень управи, які стосуються моєї професії». 

Отож, у 1896 році П. Рябков склав план міста Єлисаветграда у масштабі 100 

сажнів у дюймі (2,5 см). Розмір плану — 54,6 х 63,8 см.  
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План міста Єлисаветграда. Видання Єлисаветградського Земства. Літографія М.А. 

Гольденберга, Єлисаветград. Склав Єлисаветградський Земський землемір  

П.З. Рябков.1896 рік. 

 

У вказівнику до плану позначення будинків та установ розподілені за 

районами міста: 

«Центр міста. 

1.*Міське поліцейське управління. Міська управа. Міський громадський банк. 

Частина 2-га, квартал 11. 

2. 1-ша поліцейська частина. Кв.16. 

3.2-га поліцейська частина. Кв.27. 

4.Повітова поліцейська частина. Ч.1, кв.2. 
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5.Відділення Орловського комерційного банку. Ч.2, кв.11. 

6.Відділення Державного банку. Ч.1, кв.1. 

7.Повітове казначейство. Ч.2, кв.9. 

8.Поштово-телеграфна контора. Ч.2, кв.2. 

9.Повітова земська управа. Склад землеробних знарядь. Ч.2, кв. 2. 

10. Земська лікарня (нова). Ч.1. 

11.Земська аптека. Ч.2, кв.4. 

12. Громада сестер милосердя Товариства Червоного Хреста. Ч.2, кв.2. 

13. Реміснича управа. Ч.2, кв.10. 

14. Гімназія чоловіча. Ч.2. 

15.Гімназія жіноча. Ч.1, кв.5. 

16. Міське громадське зібрання. Ч.2, кв.10 

17.Дворянськое зібрання. Повітовий з’їзд. Ч.1, кв. 3. 

18.Театр Кузьмицького у сквері. Ч.2. 

19.Кавалерійське юнкерське училище. Військове зібрання. Ч.2. 

20.Управління інженерної дистанції. Канцелярія військового начальника. 

21. Палац. Ч.2. 

22.Готель Маріані. Ч.2, кв. 5. 

23. «Гранд-Отель». Ч.2, кв.3. 

24. Готель Вецеля. Ч.2, кв.3. 

25. Готель «Європейський». Ч.2, кв. 25. 

26. Нічний приют доброчинного товариства. Ч.1, кв. 29. 

27. Поштова станція: казенна і земська. Ч.1, кв.16. 

28.Міська станція Південно-Західної залізниці. Ч.2, кв.24. 

29. Механічний завод Шміта. Ч.2, кв.6. 

30. Завод Гольча. Ч.2, кв.5. 

31. Завод Бургардта. Ч.1, кв.65. 

32.Парові вальцові млини. 

33.Винокурені та водоочисні заводи. 

Ковалівка. 

34. Вокзал. 

35. Казенний склад вина. 

36.Військовий лазарет. 

37.Казенні заводські конюшні. 

38.Казарми обозного батальйону. 

39.Механічний завод Ельворті. Кв.57. 

40.Механічний завод Яскульського. Кв.48. 

41.Земське реальне училище, народна аудиторія і метеорологічна станція. Кв.51. 

42.Духовне училище. Кв.51. 
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43.Ремісничо-грамотне училище. Кв. 49. 

44. Безплатна народна бібліотека-читальня. Кв.45. 

46. Земська лікарня (стара). Кв. 52. 

47. Парові вальцові млини. 

48.Механічний завод Краузе. Кв.34. 

Бикове 

49.Денний приют доброчинного товариства. Кв.2. 

50.Механічний завод Маркова. Кв.2. 

51. Пивоварний завод Лайєра. Кв.1. 

52.Земське арештне приміщення. Кв. 15. 

53.Тюремний замок. Кв. 30. 

Пермське 

54. Окружний суд. 

55. Тюремний замок. 

56.Міська лікарня (на території фортеці). 

57. Пивоварний завод Зельцера. Кв.23. 

58. Парові вальцові млини. 

Кущівка. 

59.Російська богадільня. 

60. Парові вальцові млини. 

*) номери із зірочкою на плані позначені дрібним шрифтом. 

На цьому плані П. Рябков проставив номери кварталів міста. А на планах, які 

він складе як міський землемір Єлисаветграда, цього позначення уже не буде, і 

експлікація не буде розбита по мікрорайонах міста. 

З цієї мапи бачимо, що 

-  у 1896 році відділення Державного банку в Єлисаветграді знаходилося по 

вулиці Великій Перспективній, за перехрестям з вулицею Олексіївською 

(Гагаріна), у кварталі з нинішнім готелем «Європа», але трохи нижче нього у 

напрямку вулиці Гагаріна. 

- поштово-телеграфна контора позначена по вулиці Великій Перспективній у 

кварталі між вулицями Петрівською (Шевченка) та Олексіївською (Гагаріна). 

Будинок цей зберігся, у ньому у часи Незалежності України знаходяться 

міліцейсько-поліцейські підрозділи. 

- жіноча гімназія знаходиться у будинку Екельна, що на розі вулиць Великої 

Перспективної та Нижньої Донської (Карпи). 

- «Гранд-Отель» був по вулиці Двірцевій, навпроти будівлі Орловського банку. 

- у будинку Гольденберга по вулиці Великій Перспективній був готель Вецеля. 
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- поштова станція, казенна і земська, знаходилася по вулиці  Нижній Донській 

(Карпи), у кварталі між вулицями Невською (Пашутінською) та 

Олександрівською (Тарковського). 

- механічний завод Шміта знаходився по вулиці Петрівській (Шевченка), у 

кварталі між вулицями. Миргородською (Шульгіних) та Театральним провулком 

(вулицею Нейгауза). 

- завод Гольча був по вулиці Петрівській (Шевченка) навпроти чоловічої гімназії. 

- стара земська лікарня була на розі Вокзальної вулиці і Духовного провулку. 

- земське арештне приміщення знаходилося у будинку, у якому зараз санстанція 

на Биковому. 

- на розі вулиць Великої Перспективної та Верхньої Биковської був тюремний 

замок. 

- ще один тюремний замок знаходився по вулиці Великій Пермській, за 

пересіченням з Фортечним провулком, від річки. 

*** 

 

План ділянки землі  Єлисаветграді, яка переходить у власність Міністерства фінансів для 

будівництва казенного складу вина і спирту навпроти товарних вокзалів залізниці. План 

знятий 16 липня 1895 року земським землеміром П. Рябковим. 
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*** 

У фондах Державного архіву Херсонської області зберігається наступний план, 

автором якого був земський землемір П. Рябков: 

«План присадибних ділянок села Нечаївка. 1898. (План двух новых кварталов в 

с. Нечаевке, Елисаветградскаго уезда, отведенных под усадьбы крестьян названнаго 

села.). 1:4200, в 1 д. 50 с. 1 арк. (51х34,5). Єлисаветградський земський землемір 

П.Рябков. Рукопис. Текст. Пошкодження лівого зрізу» [11]. 

 

*** 

У 1901 році "...за розповсюдження через пресу завищених даних про недорід і 

за заниження значення допомоги голодуючим, яку надавав уряд", П. Рябкова за 

наказом херсонського губернатора князя Оболенського було звільнено з посади 

земського землеміра Єлисаветградського повіту [12]. 
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ПАВЛО РЯБКОВ — МІСЬКИЙ ЗЕМЛЕМІР ЄЛИСАВЕТГРАДА 

 

На початку 1910 року П. Рябков повернувся до Єлисаветграда.  

12 лютого 1911 року Павло Захарович отримав офіційного листа з 

Єлисаветградської міської управи, в якому повідомлялося, що Херсонський 

губернатор своїм розпорядженням від 12 січня 1911 року за № 128 затвердив його на 

посаді члена міської оціночної комісії для оцінки нерухомого майна міста з метою 

обкладення його податками, згідно з рішенням міської думи [13].  

17 квітня 1911 року міська управа Єлисаветграда прийняла рішення про 

заснування постійної посади міського землеміра з призначенням йому  заробітної 

плати в 1000 рублів та видання  йому 200  рублів на рік на відрядження [14].  

Останньою особою, що виконувала функції міського землеміра Єлисаветграда, 

посада якого була заснована постановою міської думи, прийнятою на вересневій сесії 

1901 року, був С. Войцехівський. Та уже 2 вересня 1904 року він, у зв'язку з 

призовом із запасу на дійсну військову службу, залишив цю посаду, після чого вона 

була визнана ліквідованою [15]. 

Необхідність поновлення посади міського землеміра постійно відчувалася 

Єлисаветградською міською управою. Це було пов'язано з нагальною потребою вести 

постійну боротьбу з розкраданнями міської землі приватними особами, поступовим 

збільшенням і розширенням міського населення, у зв'язку з чим необхідно було 

здійснювати відведення нових кварталів під забудову.  

Окрім того, існуючий план міста застарів, і не відповідав дійсності, через що 

виникла необхідність у терміновій підготовці нового докладного плану міської 

осілості, з нанесенням усіх нових кварталів. 

 У зв'язку з цим у травні 1911 року міська управа оголосила конкурс на 

вакантну посаду міського землеміра.  

Серед заяв претендентів на зайняття цієї посади, що надійшли до 

Єлисаветградської міської управи, знаходимо і заяву від 3 травня 1911 року 

приватного землеміра й таксатора П. Рябкова, що мешкав у Єлисаветграді по вулиці 

Вокзальній, 18. Що це за будинок, і чи зберігся він — не встановлено [16].  

Оскільки П. Рябкову до цього часу вже вдалося зарекомендувати себе знавцем 

своєї справи, а також враховуючи його великий професійний досвід, вибір міської 

управи прийшовся саме на нього.  

12 травня 1911 року за № 4066 Елисаветградською міською управою було 

направлене представлення Херсонському губернатору для затвердження її рішення 

про зарахування П. Рябкова на посаду міського землеміра Єлисаветграда.  
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У відповіді губернатора Єлисаветградській міській управі від 16 червня 1911 

року за № 17438 зазначалося: "Повідомляю Міську Управу, що з мого боку немає 

ніяких заперечень щодо допущення П. Рябкова до виконання обов'язків на посаді 

міського землеміра"  [17]. 

Таким чином, у червні 1911 року П. Рябков приступив до виконання своїх 

обов'язків міського землеміра.  

У першу чергу він докладно ознайомився з усіма матеріалами, які були 

пов'язані з забудовою міста Єлисаветграда, й зрозумів, що місто розросталося 

головним чином за рахунок окраїн, хаотично, без будь-якого плану.  

У 1902 році тимчасово до Єлисаветграда було запрошено землеміра                        

С. Войцехівського, однак, як уже зазначалося, він пробув тут недовго, і помітних 

слідів своєї діяльності не залишив  [18]. 

Діяльність міського землеміра Єлисаветграда була не лише цікавою, але й 

разом із тим відповідальною, складною та кропіткою. Незважаючи на усі труднощі,  

ця робота захопила 63-річного  П. Рябкова.  

В одній з перших доповідних записок від 21 лютого 1912 року до 

Єлисаветградської міської управи П. Рябков подав об'єктивну картину історії 

забудови Єлисаветграда, оцінив стан міста на даний момент та подав на розгляд 

управи свій план поступової його реконструкції.  

"Якщо міста — це висічені з каменю форми міської культури, яскравий 

пам'ятник людської історії, — писав П. Рябков, — то наш Єлисаветград, 

побудований  із дерева, глини, землі і гною, може бути негативним показником нашої 

культури і негативним показником минулої людської історії"  [19]. 

На окраїнах міста вулиці й провулки залишалися неврегульованими. Головною 

ж причиною цього, на думку П. Рябкова, були постійні незаконні захоплення міської 

землі приватними особами, що ще більше звужувало вулиці і взагалі приводило їх у 

«незручний стан» [20]. 

Єлисаветград був би ще гіршим, якби, як вважав П. Рябков, не безкінечні 

пожежі, що спостерігалися у місті на початку та наприкінці XIX століття, у 

результаті яких половина дерев'яного міста інколи повністю вигорала, і необхідно 

було знову відбудовувати його. Місто горіло й прикрашалося, оскільки після кожної 

пожежі кількість кам'яних будівель збільшувалася.  

У своєму плані поступового благоустрою міста П. Рябков, проєктуючи широкі 

головні артерії руху, відмічає на них можливі з часом трамвайні колії, паралельно з 

якими можуть бути  прокладені головні магістральні каналізації, водостічні лотки та 

водопровідні труби.  

У плані поступового вдосконалення міста П. Рябков, бажаючи бачити своє 

місто чистим і красивим, на зразок західноєвропейських, особливу увагу приділяв 

облаштуванню в його межах чисельних парків і скверів, з обов'язковим відведенням 
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у них дитячих майданчиків та майданів спортивних ігор для дорослих, фонтанів і 

басейнів, без яких, на його думку, місто обійтися вже просто не могло [21]. 

Труднощі в роботі міського землеміра Єлисаветграда, спрямованої 

безпосередньо на реалізацію задумів щодо благоустрою міста, з кожним роком 

зростали через постійне збільшення обов'язків, що перекладалися адміністрацією «на 

плечі» міського землеміра.  

Так, якщо раніше відвід земель в оренду, під забудову, видання посвідчень 

входило до компетенції будівельно-технічного персоналу, то, починаючи з 1913 

року, це стає обов'язком міського землеміра, який, окрім того, повинен був 

спостерігати за здійсненням робіт із метою виготовлення планів для проведення 

каналізації міста, вести листування, давати відгуки, висновки з цього питання тощо.  

Особливо багато часу у П. Рябкова відбирали щоденні справи —  виписка 

довідок, виписки зі справ, викопіювання з планів, вимірювання дворів, виготовлення 

до них креслень. Усе це було обов'язком однієї посадової особи — міського 

землеміра.  

На неодноразові прохання П. Рябкова призначити йому на допомогу писаря, 

міська управа завжди відмовляла, мотивуючи це відсутністю коштів у міському 

бюджеті на оплату його праці.  

Найбільша проблема міста, яку намагався вирішити П. Рябков, стосувалася 

постійного розкрадання міської землі приватними особами. Не маючи можливості 

вирішити її власними силами, П. Рябков, щоб зупинити це свавілля та звернути увагу 

громадськості Єлисаветграда і міської думи на вирішення проблеми, постійно 

публікував у місцевих газетах критичні статті з цього приводу під псевдонімом 

Негласний. У своїх статтях він розкривав злочинність таких дій та вказував на 

негативні для всіх мешканців міста наслідки розкрадання міської землі.  

Так, у газеті "Наша неделя" № 3 за 1911 рік П. Рябков писав: «Чи зможе ця 

наша нова дума утриматися на тому рівні, на якому їй необхідно бути, щоб зробити 

що-небудь дійсно корисне, розумне для міста — зараз про це важко сказати. Однак, 

оцінюючи перші її кроки діяльності, не можна очікувати багато. Достатньо буде, 

якщо ця дума виправить всі недоліки, допущені старою думою. І, перш за все, 

ліквідує жахливу язву міського господарства. Ця язва — розкрадання міського 

земельного майна взагалі і, зокрема, нахабна експропріація русла р. Інгулу вздовж 

його берегів» [22].  

 У 1911 році П. Рябков однозначно негативно поставився до питання про 

подальше розширення території заводу Ельворті за рахунок міської землі. З цього 

приводу  він опублікував статтю у газеті "Голос Юга" № 52 від 5 березня 1911 року, у 

якій виступив з ідеєю винесення заводу Ельворті, як й інших майбутніх фабрично-

заводських комплексів, за межі міста. "Місту вже час більше думати про своє 

майбутнє, - писав він, - й не заохочувати все те, що йому згубне". Завод Ельворті, на 
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думку П. Рябкова, становив собою загрозу для усього живого не лише тому, що він 

отруював повітря, але й тому, що забруднював своїми відходами річку Інгул. Окрім 

того, вода, відпрацьована на заводі, текла через більшу половину міста до Інгулу не 

по трубах, а безпосередньо обабіч бруківок.  

П. Рябков, як людина чесна й порядна,  не міг замовчувати страхітливі реалії 

окраїн міського життя, у яких опинився простий люд. Він постійно звертався до 

міської управи з листами,  виступав із публічними статтями у місцевій пресі, у яких 

критикував бездіяльність міської управи і санітарних лікарів, які не спроможні були 

скласти загальний план оздоровлення міста.  

Через ці неодноразові випади на свою адресу, міська управа попереджала                      

П. Рябкова: «Це не ваша справа. У нас є спеціалісти у всіх галузях міського 

господарства, і вони не малюють таких страхітливих картин, які малюєте ви, все 

це перебільшено й безпідставно...».  

У листопаді 1912 року П. Рябков отримав листа-запрошення від Ради 

Товариства російських землемірів взяти участь у річному зібранні товариства, що 

мало відбутися в Москві 3-6 січня 1913 року у приміщенні Костянтинівського 

Межевого інституту . Копія такого  запрошення була надіслана Товариством і до 

Єлисаветградської міської управи з проханням відрядити П. Рябкова до Москви.  

На початку січня 1913 року Єлисаветградська міська управа дозволила                      

П. Рябкову поїхати до Москви на шостий з'їзд Товариства російських землемірів [23].  

Після повернення до Єлисаветграда, П. Рябков написав "Звіт міського 

землеміра про відрядження до Москви на з'їзд Товариства російських землемірів", 

який було опубліковано в місцевій газеті "Голос Юга".  

У цьому звіті до причин безкарного розкрадання міської землі було віднесено 

недосконалість законів, низький рівень організованої при міських управах юридичної 

справи, розподіл земельної справи за різними відділеннями та столами міських управ, 

незадовільний стан міських архівів, відсутність інвентарів на нерухоме майно або 

знаходження їх у занедбаному стані.  

З метою припинення розкрадання міських земель, на засіданнях секції міських 

землемірів було вирішено зобов'язати міських землемірів:  

1) здійснити інвентаризацію нерухомого майна свого міста;  

2) добитися виділення земельної справи в особливе відділення міських управ – 

земельний або землемірний відділ. 

У 1913 році відбулося засідання Єлисаветградської міської управи з питання 

участі у Всеросійській Виставці Міського Благоустрою, яка влаштовувалася 

імператорським Російським Технічним Товариством, і мала відбутися у 1915 році у 

Санкт-Петербурзі. Було вирішено, що підготовкою відділу № 1 "Топографія й 

планування міста" буде займатися особисто П. Рябков, а відділом № 2 "Земельне й 

житлове питання" — Ю. Тобілевич, П. Рябков та Л. Любельський.  
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З річних звітів про роботу П. Рябкова, як міського землеміра, ми дізнаємося, 

що протягом 1913 року ним було виконано 160 доручень, серед яких найбільш 

важливими були: 

 1) відрядження до Москви на шостий з'їзд Товариства російських землемірів;  

2) організація роботи по зйомці міста Московським землемірним бюро;  

3) виготовлення плану м. Єлисаветграда та його друк;  

4) нарізування та планування нових кварталів, вулиць, бульварів і парків між 

фортецею і міським садом;  

5) розгляд та вирішення питання про збереження стародавніх погребальних 

курганів від знищення на місцях, відведених під забудову. У результаті Міська 

Управа взяла ці пам'ятники старовини під свою охорону. 

28 серпня 1915 року міська управа Єлисаветграда доручила землеміру                      

П. Рябкову зробити «проєкт урегулювання» Солодкої Балки.  

У  доповідній записці від 19 вересня того року П. Рябков писав, що «за своїм 

топографічним розташуванням ця окраїна займає доволі невигідне положення. 

Нижня її частина при весняних паводках заливається рікою Інгул і для житлових 

будівель не зручна, і нині майже повністю зайнята садом та городами Кірієвських, 

раніше Макеєвих». 

 

 
 

Згідно Межевої книги, земля ця знаходилася за міськими володіннями.  Верхня 

частина — гориста, порізана глибокими ярами і косогорами. Поселяни важкою 

працею відвойовували тут землю у дощових і снігових вод, зміцнювали схили, а уже 

потім будувалися хто як хотів, і як дозволяла  місцевість, без усяких затверджених 

планів, без правильно нарізаних кварталів та вулиць. Через це Солодка Балка була 

позбавлена усіх зручностей, заселена переважно землянками. Частина землі під 

домоволодіннями була у приватній власності, частина — в оренді, за яку сплачували 

місту. 
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Назву «Солодка Балка» П. Рябков пояснив наступним чином: «Назва ця пішла, 

ймовірно, тому, що на балці є хороша солодка грунтова вода, яку брали з криниць». 

На Солодкій Балці у 1915 році не було мостових, освітлення та водопроводу. 

Провулки ставали стічними канавами під час дощів,  на них виливали помиї та 

викидали сміття.  

П. Рябков дійшов висновку, що урегулювати забудову Солодкої Балки буде 

складно. Тут не можливо дотримуватися будівельних, пожежних, санітарних та 

інших статутів. Інакше б довелося знести усі будинку і побудувати нові. 

Домоволодіння  малі, будівлі одна на одній, провулки шириною 1,5 - 2 сажні. 

 

 

 

«Маючи це на увазі, - продовжував П. Рябков, - я на своєму проєкті, поряд з 

вулицями в десять сажнів (Київська, Солодка, Ярна, Бібліотечна) проєктував ще і 

провулки у шість сажнів шириною (Балашівський, Куций, Товарний та ін.)». 

         Серед вищезгаданих документів, які зберігаються у Державного архіві 

Кіровоградської області, є й довідна міського землеміра О. Осмьоркіна, який зайняв 

цю посаду після звільнення П. Рябкова.  Датована вона 21 травня 1916 року.                          

О. Осмьоркін пише, що для «урегулювання» Солодкої Балки потрібна точна 

теодолічна зйомка місцевості, не менше місяця часу та збільшення штату 

землемірного відділу. 

Міська управа передала ескізний план Солодкої Балки міському архітектору      

Л. Любельському. Та, очевидно, він не розглядав його, бо 4 липня 1916 року управа 

уже доручає  його наступнику, міському архітектору П. Віньковському, зробити 

висновок наскільки проєкт розширення існуючих та нарізання нових вулиць на 

Солодкій Балці  можна здійснити у технічному відношенні. 

Через свої політичні погляди й переконання П. Рябков  став людиною 

небажаною в місцевих органах влади. Відчувши це, Павло Захарович не став чекати 

того часу, коли його, за звинуваченням у нібито протизаконних діях, буде звільнено 

із займаної посади. Та й вік давав про себе знати. З цього приводу, у листі до 
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професора Ф. Вовка від 2 березня 1914 року П. Рябков писав: «...роботи різної, 

особливо громадської, значно прибавилося і роботи далеко не легкої та приємної, а в 

результаті – більше ворогів, ніж друзів. А тут ще й вибори гласних до Міської Думи, 

в які я також думаю балотуватися. Заняття також не із приємних, але необхідне й 

пов'язане з відмовою від посади міського землеміра. Служба ця мене обтяжує й 

узявся я за неї лише з наміром послужити місту. Однак, зробити все те, що я хотів, 

звичайно, не можливо, так як для цього необхідно було б у Думу і Міську Управу 

нових людей, вигнати звідти хапуг, а це в даний час зробити набагато важче, ніж 

будь-коли. Разом з тим, мій темперамент і непокірність підказують боротьбу, яка 

може закінчитися для мене сумно. Моє серце, як і Ваше, починає боліти, й досить 

сильно ...». 

  

 

План домоволодінь Янкеля Резникова, Марії Іванової та Хіми Полянської, які знаходяться у 

місцевості Нова Одеса. Затвердив міський землемір П. Рябков. 

   

У зв'язку з цим 28 вересня 1915 року П. Рябков подав заяву про звільнення: 

«Незважаючи на моє бажання служити місту і його інтересам за законами совісті, 

за обставинами, не зовсім залежними від мене, я змушений просити звільнити мене з 

посади міського землеміра»  [24]. 

            17 жовтня 1915 року міський землемір Єлисаветграда П. Рябков звернувся з 

письмовою заявою до міської управи: 

          Доповідна П. Рябкова  у міську управу, у якій він обґрунтовує необхідність 

випуску нового плану міста, 17 жовтня 1915 року. 
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           «Маю честь надати складений мною план м. Єлисаветграда у масштабі – 200 

сажнів в дюймі. 

          Практика міського господарства та діловодства показала необхідність в 

такому плані. План невеликого розміру, віддрукований великим тиражем (від 500 до 

1000 примірників) обійдеться дуже дешево – від 7,5 до 10 коп за екземпляр; план 

буде служити для виготовлення різного роду картограм чи ілюстрацій доповідей, 

для видачі (продажу) домовласникам, які клопочуть про будівництво нових будинків, 

поділ дворів, для заміни собою їх викопіювання, яке тепер роблять при усіх 

клопотаннях для вказання кварталів, вулиць, де знаходиться це майно. 

 

 

Доповідна П. Рябкова  від  17 жовтня 1915 року. 
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                 Виготовлення форм і друк 500 примірників на хорошому щільному папері 

обійдеться в 75 рублів; 1000 примірників – в 100 рублів. Ціни ці дала літографія 

Бурксдорфа, яка виконує даного роду роботи дуже добре і недорого. Гроші ці можна 

взяти зі статті кошторису на 1915 рік (параграф 11 ст. 7, друк нового плану, на 

який асигновано 200 рублів). Також повідомляю, що я виготовив ще один план в 

масштабі 100 сажнів в дюймі. 

            Для складання цих планів я брав нову зйомку міста, виконану у 1913-1915 

роках 1-м Московським Землемірним бюро з деякими доповненнями із старих планів 

(для малого плану)». 

        На цій доповідній хтось наніс помітку олівцем: «19 жовтня замовлено 100 

примірників. Замовлено Броуну за 80 рублів». 

          Того ж дня,  17 жовтня 1915 року, П. Рябков  письмово звернувся до міського 

голови з проханням:  

        «При усьому моєму бажанні служити місту і його інтересам не за страх, а за 

совість, з обставин, не зовсім залежних від мене, я прошу звільнити мене з посади 

міського землеміра і дати мені один місяць для приведення справ у належний стан 

та завершити розпочаті проекти з урегулювання ярмаркової площі та передмість 

Єлисаветграда…» [25]. 

Останньою справою, яку виконав П. Рябков, перебуваючи на цій посаді, був 

складений ним план Єлисаветграда в масштабі 200 та 100 сажнів у дюймі. Для 

створення цих планів за основу ним була взята зйомка міста, здійснена в 1913 – 1915 

роках Першим Московським Землемірним Бюро [26]. 

Залишивши посаду міського землеміра з причин, не залежних від нього,                    

П. Рябков і надалі, як людина, яка мріяла перетворити рідне місто за найкращими 

європейськими зразками в місто-сад, продовжував цікавитися подальшим 

плануванням та розбудовою Єлисаветграда.  

У1916 році, дізнавшись про оголошений Міською Управою конкурс на кращий 

проєкт розширення міста, шляхом відводу нових кварталів, й ознайомившись із 

проєктами, розробленими Міською Управою, П. Рябков запропонував свій проєкт. 

 Проєкт П. Рябкова складався з двох кольорів – жовтого та голубого. Жовтим 

кольором на проєкті були позначені нові спроєктовані квартали, які відводилися для 

повного заселення й забудови. Жовті квартали були розміщені П. Рябковим на 

підвищених частинах міської землі, як найбільш пригодні для поселення. Голубим 

кольором були позначені квартали, призначені для садів, скверів, парків тощо. На 

думку П. Рябкова, за умови практичної реалізації цього проєкту Єлисаветград 

перетворився б у місто-сад із масою повітря та світла, які сприяють подовженню 

людського життя [27].  
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План м. Єлисаветграда, складений міським землеміром П.З. Рябковим. Видання 

Єлисаветградської міської управи, 1913 рік. Масштаб: 1 дюйм – 100 аршин.  

Літо-друкарня братів Броун. м. Єлисаветград. Розмір:  59,5 – 83,5 см. 
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Вказівник до плану 

 

«Адміністративні громадські заклади. 

 

1. Міська Дума, Міський Громадський банк, Пожежне депо, Міське поліцейське 

управління, Товариство взаємного страхування – бульвар, Думський проїзд. 

2. Друге пожежне депо – В. Пермська. 

3. Перша поліцейська частина – Пашутінська і Петрівська. 

4. Друга поліцейська частина – Банна площа. 

5. Третя поліцейська частина – В. Пермська, будинок Кохова. 

6. Пошукове відділення – Пашутінська, будинок Ходоровського. 

7. Повітове поліцейське управління – Пашутінська, будинок Ледерера. 

8. Управління військового начальника – Московська і Бульварна вулиці. 

9. Військова присутність, Дворянська опіка, сільськогосподарський клуб – 

Петрівська вулиця, Дворянське зібрання. 

10. Повітова землевпорядна комісія – Двірцева, будинок Соколова Бородкіна. 

11. Акцизне управління – Михайлівська вулиця, будинок Здорика. 

12.  Казенніий винний склад – Ковалівка, Вигінна вулиця. 

13. Земська управа, телефон, каса дрібного кредиту, склад землеробних машин та 

знарядь – Іванівська вулиця, новий базар. 

14. Міщанська управа – Успенська. 

15. Окружний суд – старий базар. 

16. Поштово-телеграфна контора – вулиця Гоголя. 

17. Повітове казначейство – Інгульська і Двірцева вулиці. 

18. Відділення Державного банку - В. Перспективна, бульвар. 

19. Товариство взаємного кредиту – Перспективна і Успенська. 

20. Відділення Російського для внутрішньої торгівлі банку – Двірцева і Іванівська 

вулиці. 

21. Відділення Санкт-Петербурзького банку- В. Перспективна, будинок Соловйова. 

22. Перше позико-ощадне товариство – В. Пермська, будинок Мейтуса. 

23. Друге позико-ощадне товариство  вул. Московська. 

24. Біржа – В.  Донська,  будинок Сейдера. 

25. Вокзал. 

26. Міська електрична станція – Банна площа. 

27. Трамвайна електрична станція – В. Пермська. 

28. Водопровід міський – на Озерній балці за річкою. 

29. Контора міського водопроводу – Петрівська, будинок Кошкіної. 

30. Земська сільськогосподарська виставка – Ярмаркова площа. 

 



 33 

Театри, клуби і готелі. 

31. Театр зимовий і літній – Театральна, Двірцева площа. 

32. Театр «Сказка». 

33. Театр «Ілюзія». 

34. Театр «Звезда» - Двірцева вул. 

35. Громадське зібрання (клуб) - Двірцева. 

36. Офіцерське зібрання – Театральна площа, сільськогосподарський клуб. 

37. Товариство «Опора» і бібліотека -  Двірцева. 

38. Професійне товариство  робітників – Київська і Чигиринська вулиці. 

39. Товариство споживачів (лавка) – Двірцева та Миргородська вулиці. 

40. Готель Коваленка – Двірцева вул. 

41. «Гранд-Отель» -  Перспективна вул.. 

42. Готель «Північний» -  Перспективна вул. 

43. Готель «Росія» Боженка – Перспективна вул. 

44. Готель «Петербурзький» -  Перспективна вул. 

45. Готель «Європейський» -  В. Перспективна вул. 

46. Готель «Пасаж» -  В. Перспективна вул. 

47. Готель «Рига» – Пашутінська. 

 

Медицина, санітарія, громадське піклування 

48. Міська лікарня – фортеця. 

49. Земська лікарня – Бериславська. 

50. Лікарня св. Анни Червоного Хреста – Ковалівка, Костельна. 

51. Лікарня при общині Червоного Хреста – Новий базар, Олексіївська 

52. Військовий  лазарет – Робітнича слобідка. 

53. Єврейська стара лікарня і богадільня – Усчпенська і Михайлівська. 

54. Єврейська нова лікарня – Скотопригонна площа. 

55. Приватна лікарня Гольденберга – Верхня Донська. 

56. Приватна лікарня Вайсенберга – Московська і Іванівська вул. 

57. Приватна лікарня  Мейтуса – Московська. 

58. Перша міська амбулаторія - Скотопригонна площа. 

59. Друга міська амбулаторія – Колодязна. 

60. Третя міська амбулаторія – Нижня Биковська вулиця, будинок Шулешка. 

61. Земська Пастерівська станція – Петрівська і Михайлівська. 

62. Місьа хімічна лабораторія – Османський базар. 

63. Земська ветеринарна лікарня – Нижня Биковська. 

64. Приватна ветеринарна лікарня  С.М. Стол – Олексіївська. 

 

 



 34 

Культурно-освітні заклади 

65. Чоловіча міністерська гімназія – Петрівська і Інгульська. 

66. Чоловіча приватна гімназія Крижанівського – Петрівська і Олександрівська. 

67. Жіноча громадська гімназія – Петрівська, Театральний провулок. 

68. Жіноча приватна гімназія Єфимовської – Велика Перспективна. 

69. Жіноча приватна гімназія Гослен – Петрівська. 

70. Земська реальне училище – Бульварна, Ковалівка 

71. Духовне училище – Ковалівка, Вокзальна, Київська вул. 

72. .Кавалерійське училище 

Міські навчальні училища 

73. Ремісничо-грамотне училище – Ковалівка, Вокзальна. 

74. Міське шестикласне училище – В. Перспективна. 

75. Пашутінське училище – Ковалівка, Кавалерійська. 

76.  5-те народне училище – Успенська. 

77. Пушкінське училище – Пермське, Бобринецька вул. 

78. Фірсовське училище – Петрівська. 

79. Биковське училище 

80. Кущівське народне училище – Кущівка, Таврійська вул. 

81. Катранівське народне училище – Балка, Катранівка, Новгородський провулок. 

82. Балківське народне училище ім. Гоголя – Ярмаркова площа. 

83. Фребелівський дитячий садок Яновської - Московська. 

84. Ремісниче училище, Талмуд Тора – Гоголя. 

85. Перше казенне єврейське училище – В. Донська. 

86. Друге казенне єврейське училище  – Пашутінська, В. Донська. 

87. Професійна єврейська жіноча школа – Московська, буд. Рєзникова. 

88. Єврейське жіноче училище - Болотяна вулиця. 

89.  Аудиторія народних читань – Ковалівка, Київська вул. 

90. Громадська бібліотека – В.Перспективна, буд. Остроухова. 

 

Церковно-приходські школи при церкві 

91. Бібліотека безплатна народна і читальня – Новий базар, Олексіївська. 

92. Єврейська безплатна бібліотека.  

93. Бібліотека католицького благодійного товариства - Бульварна і Чигиринська. 

94. Бібліотека і театр робітників заводу Ельворті – Ковалівка, Чигиринська. 
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План повітового міста Єлисаветграда Херсонської губернії. Склав міський землемір 

П.З. Рябков. Розмір 54,6 х 63.8 см. Літографія Братів Броун. Єлисаветград. Масштаб 1 

дюйм – 100 сажнів. 1915 рік. 
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Вказівник до плану. 

Адміністративні та громадські заклади. 

1. Міська Дума, міський громадський Банк, Сирітський суд, 1-ше пожежне депо, 

Міське Поліцейське управління, Товариство взаємного страхування – Думський 

проїзд. 

2. 2-ге Пожежне депо – Б. Перспективна. 

3. 1-ша поліцейська частина – Пашутінська і Петрівська вулиці. 

4. 2-га поліцейська частина – Банна площа. 

5. 3-тря поліцейська частина – В. Пермська, буд. Кохова. 

6. Розшукове відділення – Пашутінська, буд. Ходоровського. 

7. Повітове поліцейське управління – Пашутінська, будинок Ледерера. 

8.  Управління військового начальника – Московська і Бльварна. 

9. Військова Присутність, Дворянське зібрання – Петрівська вулиця, Дворянський 

будинок. 

10. Землевпорядна комісія – Ковалівка, Покровський провулок, будинок Качмар. 

11. Акцизне управління – Михайлівська вулиця, будинок Здорика. 

12. Казенний винний склад – Ковалівка, Вигонна вулиця. 

13. Земська Управа, телефон, каса дрібного кредиту – Іванівська вулиця, новий 

базар. 

14. Міщанська управа – вул. Гоголя. 

15. Окружний суд – старий базар. 

16. Поштово-телеграфна контора – вул. Гоголя 

17. Повітове казначейство – Інгульська і Двірцева. 

18. Відділення Державного банку – В. Перспективна. 

19. Товариство Взаємного кредиту – В. Перспективна і Успенська. 

20. Відділення Російського для зовнішнього торгівлі банку – Двірцева і Іванівська. 

21. Відділення Петроградського міжнародного банку – Двірцева, будинок Харлаба. 

22. Перше позико-ощадне товариство – В. Пермська, буд. Мейтуса. 

23. Друге позико-ощадне товариство – Московська вулиця, будинок Бардаха. 

24. Біржа - Іванівська вулиця. 

25. Міська електростанція – Банна площа. 

26. Трамвайна електростанція – В. Перспективна. 

27. Водопровід міський на Озерну Балку. 

28. Контора міського водопроводу – Петрівська, будинок Кошкіної. 

29. Земська сільськогосподарська виставка – Ярмаркова площа. 

Театри, клуби, готелі 

30. Театр зимовий – Театральна площа. 

31. Громадське зібрання – Двірцева. 

32. Офіцерське зібрання – Театральна площа. 
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33. Товариство «Опора» і бібліотека – Двірцева. 

34. Професійне товариство робітників. 

35. Товариство Споживачів – Двірцева. 

36. Готель Коваленка – Двірцева. 

37. «Гранд-Отель» – Перспективна. 

38. Готель «Північний» - Перспективна. 

39. Готель «Росія» Боженка – Перспективна. 

40. Готель «Петроградський» - В. Перспективна. 

41. «Європейський» готель -  Перспективна. 

42. Готель «Пасаж» - Перспективна. 

43. Готель «Рига» - Пашутінська. 

Медицина, санітарія, громадське піклування 

44.Міська лікарня – Фортеця. 

45. Земська лікарня – Бериславська. 

46.Лікарня св. Анни  Червоного Хреста – Костельна. 

47. Лікарня товариства Червоного Хреста – Олексіївська. 

48.Військовий лазарет – Робітнича Слобідка за залізницею. 

49.Єврейська лікарня і богадільня – Успенська і Михайлівська. 

50.Єврейська нова лікарня – Скотопригонна площа. 

51.Приватна лікарня Гольденберга – В. Донська. 

52. Приватна лікарня Вайсенберга – Московська і Іванівська. 

53.Приватна лікарня Мейтуса – Московська. 

54. Перша міська амбулаторія – Скотопригонна площа. 

55. Друга міська амбулаторія - Колодязна вул. 

56. Третя міська амбулаторія – Н. Биковська вулиця, буд. Шулешка. 

57.Земська Пастерівська станція  - Петрівська і Михайлівська. 

58.Міська хімічна амбулаторія – Османський бульвар. 

59. Земська ветеринарна лікарня - В Биковська, буд. Сахарової. 

60. Приватна ветеринарна лікарня  С.М. Столь – Олександрівська. 

Культпросвітні заклади. 

61.Чоловіча міністерська гімназія – Петрівська і Інгульська. 

62. Чоловіча приватна гімназія Крижановського – Олександрівська. 

63.Жіноча громадська гімназія – Петрівська і Театральний провулок. 

64. Жіноча приватна гімназія Єфимовсьської – В. Перспективна. 

65.Жіноча приватна гімназія Гослен – Петрівська вулиця. 

66. Земське реальне училище – Ковалівка, Бульварна вулиця. 

67. Духовне училище – Ковалівка, Вокзальна і Київська. 

68.Кавалерійське училище – Ковалівка, Двірцева. 

69.Торгові класи і громадське комерційне училище – Двірцева. 
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70. Друге комерційне училище – Преображенська, будинок Макарова. 

Міські початкові училища 

71. Ремісничо-грамотне училище  -  Ковалівка, Вокзальна вулиця. 

72. Міське шестикласне училище – В. Перспектвина. 

73. Пашутінське училище – Ковалівка, Кавалерійська. 

74.П’яте народне училище – Успенська. 

75. Пушкінське училище - Пермське, Бобринецька. 

76. Фірсовське училище – Петрівська вулиця. 

77.Биковське училище  ім. Жуковського . 

78.Кущівське  училище – Кущівка, Таврійська вулиця. 

79.Катранівське училище – Балка, Катранівка. 

80.Балківське училище ім. Гоголя – Ярмаркова площа. 

81. Фребелівський дитячий садок Яновської – Московська вулиця. 

82.Ремісниче училище, Талмуд-Тори - вул. Гоголя. 

83.Перше казенне єврейське училище – В. Донська. 

84.Друге казенне єврейське училище - Пашутінська і В. Донська. 

85 Професійна єврейська жіноча школа. 

86.Єврейське жіноче училище – Болотяна вулиця. 

87.Міська аудиторія, народна читальня – Скотопригонна площа. 

88.Громадська бібліотека – Б. Перспективна, будинок Остроухова. 

89. Бібліотека і безплатна народна читальня – Олексіївська. 

90.Безплатна бібліотека – Пашутінська. 

91.Безплатна єврейська бібліотека – Пашутінська вулиця. 

92.Бібліотека і школа католицького благодійного товариства –Бульварна і 

Чигиринська. 

93.Бібліотека і Театр робітників заводу Ельворті – Ковалівка, Чигиринська 

вулиця. 

94.Народне училище – Робітнича слобідка. 

 Аналізуючи цей вказівник, можна зазначити, що: 

- цікаву адресу має міська хімічна амбулаторія – Османський бульвар; 

 - під номером 88 на плані позначена громадська лікарня, а у додатку до плану 

зазначено, що вона знаходиться у будинку Обухова. Це помилка – у будинку 

Остроухова; 

 - біржа знаходилася по вулиці Іванівській, у кварталі Присутніх місць. 

Сьогодні це будинок № по вулиці Чорновола, у якому Господарський суд 

Кіровоградської області; 

- міська електростанція позначена на Банній площі; 
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- землевпорядна комісія перебралася з будинку Соколових-Бородкіних з вулиці 

Двірцевої (сьогодні будинок № 6 по вулиці Театральній) до будинку Качмара у 

Покровський провулок на Ковалівку. 

*** 

Кілька креслень та планів, виконаних міським землеміром П. Рябковим. 

 

 
Креслення домоволодіння спадкоємців А.Є. Циганова по Крутому провулку у передмісті 

Балка в  Єлисаветграді. Міський землемір  П. Рябков. 
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План кварталу, утвореного вулицями Петрівською, Олексіївською, Іванівською та 

Інгульською, для відведення під забудову Єлисаветградського відділення Державного банку. 

План знімав і склав міський землемір П. Рябков. 10 травня 1914 року. 
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Креслення частини Катранівки зняв і склав технік Кравченко, звірив міський 

землемір П. Рябков, 21 грудня 1912 року. 
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ЗЕМЛЕМІРИ ЄЛИСАВЕТГРАДА 

 

 

На межі ХІХ – ХХ століть землеміром у Єлисаветграді був С.І. Войцехівський. 

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається план дворового 

місця міщанина Шльоми Рабіновича по Верхній Пермській вулиці, яке підписане 17 

січня 1899 року землеміром-таксоміром С.І. Войцехівським [28]. 

 

 

   

    Креслення дворового місця Шльоми Рабіновича.   
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Господарський  план польової землі м. Єлисаветграда  Херсонської  губернії. Виміряв і 

план цей склав у 1904 році приватний землемір В. Собіневський.  Масштаб:  1 дюйм - 200 

сажнів. Розмір 63 х 97 см. (КОМ 4623 – АІ 702). 

 

Усього землі згідно з експлікацією 633 дес. 1348 кв. саж., у тому числі орної, 

сіножаті і вигінної 6190 дес. 1188 кв. саж., під дорогами 79 дес. 744 кв. саж., під 

ярами 63 дес. 1348 кв. саж. 

В описі суміжних земель вказані ділянки с. Іванівки /Нодвікова/ почесного 

громадянина купця Кірієвського, с. Лелеківки південних поселян, с. Балашівки 

полковника Григорія Миколайовича Лішина та селян-власників,  с. Сазонівки 

полковника Тромбицького та ротмістра Головіна, Олександрійського повіту с. 

Бережинки /Писарівки/ володіння Лазаревича, с. Клинці /казенна оброчна земля/, с. 

Єфимівки дворянина Костецького та спадкоємців колезького реєстратора Чембаря, 

майора Андрія Рязанова, с. Масляниківки дівиці Лідії Емануель, с. Арнаутівки селян-

власників, с. Никанорівки  почесного громадянина купця Бродського  і с. Черняхівки 

(Соколівки) почесного громадянина купця Бродського і селян-власників.  

У межах плану вказані міські селища Балка, Бикове, Кущівка, Пермське, Робоча 

слобідка, хутори Соколівські, Никанорівські, Завадівські та Бережинські, течія 

річки Інгул, яри, дороги, місця під новими забудовами, бараками, стрільбищем, 

богодільнею, міськими каменоломнями, глинищем, садом, цвинтарем та полотном 

Харківсько-Миколаївської залізниці. 
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Після того, як Павло Захарович Рябков залишив посаду міського землеміра 

Єлисаветграда у 1915 році, його місце зайняв Олександр Павлович Осмьоркін, батько  

художника Олександра Осмьоркіна. Відомо, що він раніше працював на поштово-

телеграфній конторі, вільно розмовляв українською мовою, збирав рідкісні зразки 

народної творчості (твори з його колекції вказані в каталозі Першої 

Єлисаветградської художньої виставки 1913 року) [29]. 

 

 

Доповідна записка міського землеміра О. Осмьоркіна 

 

У Державному архіві Кіровоградської області зберігається довідна записка 

міського землеміра О. Осмьоркіна,  датована 21 травня 1916 року [29].  Він пише, що 

для «урегулювання» Солодкої Балки потрібна точна теодолічна зйомка місцевості, не 

менше місяця часу та збільшення штату землемірного відділу, який він очолював. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/1913
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    Збереглося також креслення, яке склав міський землемір О. Осмьоркін. 

Називається воно «План міської пустопорожньої землі, відданої під забудову 

житлових будинків». Відведення ділянок було проведено у 1918 році за 

розпорядженням міської управи та відповідно до постанови міської думи, міським 

землеміром О.П. Осмьоркіним. План складений за магнітним меридіаном. На 

кресленні нанесена резолюція, що план розглянутий і затверджений 

Єлисаветградською міською думою на засіданні 27 липня 1918 року. На плані 

позначена забудова вулиць. Квітки Основ’яненка та Сугоклеєвської від в’язниці 

вздовж фортеці Святої Єлисавети. 

  

 

План забудови вулиць Квітки-Основяненка та Сугоклеєвської, складений міським 

землеміром О. Осмьоркіним 
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План домоволодіння Григорія Йосиповича Волохіна по вулиці Двірцевій. Червоним 

затрихована ділянка землі, яка відмежована і включена у загальну площу домоволодіння Г.Й. 

Волохіна. Виміряв землемір Осмьоркін. 
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Відомо, що у липні 1912 року, коли П. Рябков займав посаду міського 

землеміра,  кресляром на роботу у міську управу влаштувався Іван Васильович 

Сковорода [30].   Він закінчив курси при  Юр’євському університеті. Рекомендацію 

для прийняття на роботу  та  хороший відгук про нього дав  земський повітовий 

землемір Кащенко. 

 

         У своєму проханні, датованому 30 січня 1912 року, зайняти вакантне місце 

землеміра міської управи просив Михайло Якович Можаровський. Він вказав, що у 

1908 році  закінчив Полтавське землемірне училище [31]. У 1910-1911 роках він 

працював у міській управі Баку землеміром.    

 

 

Доповідна міського землеміра П. Рябкова, у якій він перераховує інструмент, який отримав 

землемір М. Можаровський, і не повернув. 



 48 

Та перш, ніж він зайняв це місце, минуло півроку. А на третій день роботи, 24 

липня, М. Можаровський не вийшов на службу і пропав. Його начальник, міський 

землемір П. Рябков, написав доповідну міському голові, повідомляючи про 

зникнення нового землеміра, акцентувавши увагу на тому, що М. Можаровський 

напередодні отримав казенні інструменти для роботи вартістю 20 рублів – металевий 

трикутник, метрову лінійку та два циркулі – великий і малий, та отримав зарплату до 

1 серпня у сумі 50 рублів.  

Знайшли М. Можаровського аж через рік у Чернігівській губернії, де він 

працював землеміром під іменем Мойсея Янкелевича Можаровського. 

 

Два місяці, у серпні-вересні 1915 року,  працював креслярем при міському 

землемірі Єлисаветградської міської думи Іван Миколайович Ехауст, студент 

інституту цивільних інженерів [33].  До цього він працював у Петроградській міській 

комісії з виправлення плану Петрограда для влаштування каналізації і перебудови 

водопостачання, а також завідував пошуковою партією в Тобольському  

переселенському управлінні. 

 

 

 

Заява М. Холіна в міську управу з проханням зарахувати його на посаду кресляра при 

міському землемірі. 
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7 жовтня 1915 року на посаду кресляра при міському землемірі Єлисаветграда 

прийняли Миколу Васильовича Холіна. Проживав він по вулиці Верхній Донській 

(Архітектора Паученка) у будинку № 28. До цього три роки пропрацював за 

спеціальністю у 1-му Московському землемірному бюро. Та перебував  на службі у 

міській управі Єлисаветграда М. Холін менше місяця, і 3 листопада того року його 

звільнили у зв’язку зі службою в армії [34].   

 

 
План садиби Ганни Карлівни Шимановськіої № 41 по вулиці Гоголя в місті Єлисаветграді 

площею 2190 квадратних сажнів, складений у 1919 році землеміром Венгловським. 

 

 

           В одному з номерів за 1916 рік журнал «Зодчий», який виходив у Санкт-

Петербурзі, повідомляв: «Єлисаветград. На місце призваного на військову службу 

техніка земельної  комісії призначена жінка-технік Тарноградська, яка закінчилая 

московські вищі будівельні курси. З цього приводу  «Р. Сл.» зауважує, що це перший 

випадок у Херсонській  губернії, коли жінка призначена на таку відповідальну казенну 

посаду». 
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 Памятная книжка Херсонской губернии на 1911 год /Херсон. Губерн. Правл.; 

Под ред. Советника губерн. Правл. А. А. Золотарева– Херсон: Тип. Херсон. Губерн. 

Правл,1911. — XLI1, 260, 341с., [1] л. табл.+План города Елисаветграда Херсонской 

губ. 1909 г. 
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